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Merci d'avoir préservé l'environnement du Lac Sinclair en 2009.  Nos plus récents tests d'eau confirment l'excellente qualité de l'eau: continuons notre bon travail de protection!  Une bonne qualité de l'eau nous assure un environnement propre et préserve la valeur de nos propriétés.   Le même soin s'applique à la protection de la rive du lac.  L'eau et les rives sont directement liées; si on détruit la berge, la qualité de l'eau en souffre.  
Ce rapport couvre trois aspects principaux liés à l'environnement: l'eau, les rives et la vie sauvage.  Quelques recommandations sont faites pour quelques bonnes pratiques afin de préserver l'environnement naturel. 
1. Qualité de l'eau
Depuis plus de 35 ans, votre association de lac a surveillé l'eau du Lac Sinclair en utilisant une série de tests standards. 
Pour être significatifs, les tests sont faits de façon semblable (les mêmes tests), régulière (aux mêmes moments de l'année), et si une anomalie est constatée, un plan d'action doit être entrepris. 
Nous sommes heureux de constater que notre lac continue d'avoir une eau de bonne qualité.  Une anomalie à l'E. Coli a été constatée à un endroit et des tests additionnels indiquent que les niveaux sont revenus à la normale par la suite de l'interventionde la Ville de La Pêche. 
a. E. Coli
Des valeurs élevées de bactéries E. Coli sont surtout causées par:  
	Causes
	Solutions - Mesures d'atténuation

	Systèmes septiques ou réservoir défectueux 

	Vidange régulière du réservoir
Entretien régulier 

Conditions respectent les normes

	Toilette extérieure ("bécosse") trop près de la rive
	Retrait complet des toilettes extérieures ou éloignement du rivage


	Vidange de matières fécales dans le lac

	Vidange faite un entrepreneur compétent


	Vidange dans le lac de déjections animales
	Comportement social à améliorer
Vidange appropriée


	Vie sauvage: déchets fécaux dans l'eau et déchets dans l'environnement
	Ne pas nourrir les oiseaux aquatiques
Déchets domestiques dans des contenants à l'abri  des animaux



La présence de la vie sauvage amène un peu de E. Coli même dans les lacs complètement sauvages, rendant l'eau non-potable à un niveau aussi bas que 1 coliforme par 100 ml.  Les niveaux élevés sont généralement causés par les activités humaines. 
Nous sommes heureux de rapporter que la qualité de l'eau continue d'être très bonne.  En 2009, notre lac a été suffisamment propre pour la baignade en ce qui concerne la contamination bactérienne sauf à un endroit.  En juin, une anomalie est clairement apparue lors de nos tests dans partie nord du lac (125 coliformes fécaux par 100 ml). Nous avons transmis ces renseigenements à la Municipalité de La Pêche et nous avons procédé à un nouvel échantillonnage plus serré autour de cette zone, qui a révélé un niveau de 290 coliformes fécaux par 100 ml, ce qui dépasse la norme de 200 considéré comme le maximum acceptable pour la baignade. La municipalité fut informée de ces nouveau résultats.   Il semble que tout est rentré dans l'ordre depuis car les mesures d'août 2009 ne montraient plus d'anomalies dans cette région (voir cartes ci-joint).  On doit noter que plusieurs échantillons en 2008 furent pris dans des endroits que nous n'avions jamais visités dans le passé.  Les valeurs normales partout sont rassurantes quant à la qualité de l'eau.
b. Phosphore total, carbone total et chlorophylle
Le phosphore total est la nourriture des plantes: de hauts niveaux mènent à un accroissement d'algues et d'autres végétaux.  Les sources communes sont les fertilisants à pelouse (que nous ne devrions éviter d'utiliser autour du lac), les détergents et les égouts.  
Les niveaux de phosphore ont été mesurés à deux endroits en mai, juin, juillet, août et septembre.  Les échantillons d'eau ont aussi été utilisés pour les mesures de carbone total et chlorophylle. Ces mesures standards ont été faites dans le cadre du (du) Réseau de surveillance volontaire des lacs.  Les résultats seront connus pendant l'hiver et affichés sur le site web du Réseau avec un diagnotique sur l'état de vieillissement du lac.
c. Clarté de l'eau
En 2009, les tests de clarté de l'eau ("disque de Secchi") ont été effectués aux deux semaines dans le cadre du Programme du Réseau de surveillance volontaire des lacs.  Une eau claire montre une croissance faible des plantes aquatiques.  Au cours de l'hiver, nous saurons l'état de notre lac.
d. Niveau d'eau
Tout au cours de l'année 2009, le niveau d'eau a alimenté les conversations.  Une des raisons du niveau d'eau élevé au printemps était la présence d'un barrage de castors qui bloquait l'exutoire du lac.  Quoique l'Association ait obtenu un permis du Ministère de l'environnement du Québec pour démolir le barrage dès l'automne 2008, le permis stipulait qu'on ne pouvait enlever le barrage avant le 1er juillet 2009, afin de préserver la faune aquatique. 

Le printemps pluvieux de l'été 2009 avait gardé le niveau d'eau élevé (vous vous rappelez la pluie quasi continue des mois de mai et juin).  De plus, l'absence de soleil et les températures plutôt fraiches avaient limité l'évaporation.  On se rappelle qu'en 2007,  l'été très chaud et le peu de pluie avaient amené le niveau du lac à des niveaux très bas.

Finalement, le barrage "orphelin" (les castors étaient déjà partis depuis l'automne 2008) fut démoli vers le 8 juillet.  

Pour mon intérêt personnel, j'ai mesuré le niveau maximum du lac entre le 8 juillet et le début décembre en suivant les variations de niveau (graphique ci-joint).   Suivant mon expérience des quatre dernières années, le niveau maximum du début juillet était semblable au niveau maximal du printemps tout de suite après la fonte des neiges, donc passablement élevé pour ce temps de l'année.  Par la suite, le niveau a baissé et a atteint son niveau le plus bas vers la mi-septembre.  Par la suite la pluie d'automne et la baisse de l'évaporation ont remonté le niveau d'une dizaine de centimètres vers la fin d'octobre.

Les variations du niveau d'eau du lac Sinclair sont généralement assez faibles (environ 30-40 cm sur un an).  Cependant, ces variations assez faibles créent des problèmes pour plusieurs résidents et villégiateurs.  Au niveau maximum: le sable de plage de certains va sous l'eau, les vagues érodent le terrain; au niveau minimum: certains ne peuvent plus sortir leur bateau par manque d'eau et la boue vient à la surface.  En conclusion: 30-40 cm c'est tout un monde!  Par mesure de précaution, il serait bon que tous ceux qui ont eu leur système d'eau grise affectée en juin 2009, de prendre des mesures pour éviter que cette situation ne se reproduise à l'avenir.  Les castors vont surement revenir un jour; alors évitez-vous des problèmes: prenez des mesures!  Quant à la boue associée au bas niveau d'eau, un comité a été créé, mais il serait surprenant qu'une solution soit apportée à court terme.

Entre temps, l'Association a acheté une échelle limnimétrique que j'ai installée de façon temporaire.  Ce qui manque c'est un site permanent pour des années à venir: nous aurons donc un niveau repère absolu et non pas seulement relatif.
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e. Température de l'eau
La température du lac fut mesurée de façon informelle en 2009 par moi-même au bout de mon quai à environ 30 cm sous la surface.  Le manque d'ensoleillement et les températures assez fraiches de mai, juin et juillet ont gardé la température de l'eau supeficielle sous les 26°C.  Je n'ai aucune base de comparaison avec les années précédentes, mais j'aimerais mettre sur pied un protocole de surveillance.  Une eau chaude favorise la prolifération des algues.
f. Boue dans l'eau peu profonde
Au cours des dernières années, les personnes résidant sur les rives de baies peu profondes ont remarqué que la boue est devenue plus évidente.  
Comparée à 2007, l'année 2009 n'était pas si mal pour la boue dans les baies peu profondes parce que le niveau d'eau était élevé grâce aux précipitations élevées (hiver et été), aux températures basses et au barrage de castor sur l'exutoire du lac (voir section sur le niveau du lac).
Un comité a été formé sous le leadership de Nathalie Comtois, notre trésorière, pour trouver des avenues de solution à ce problème.  
2. Protection de la rive
La qualité de l'eau est intimement liée à la protection de la bande de rivage qui agit comme filtre aux nutriments.  Il est généralement accepté qu'une bande riveraine de 15 m devrait être préservée ou retournée à son état quasi-naturel.  L'absence ou la détérioration de la végétation peut accélérer l'érosion et la turbidité.  En 2009, votre association a surveillé de près quelques points chauds et a travaillé avec nos membres et les autorités gouvernementales pour préserver l'environnement.  Il y a eu quelques cas de développement non-respectueux de l'environnement et même parfois illégal, en particulier pour la construction de descentes de bateaux et de coupes à blanc.  Si vous avez des doutes quant aux activités autour du lac, nous vous invitons à communiquer avec votre municipalité.  De plus, notez qu'un permis est requis (sans frais) de votre municipalité pour la construction d'un quai.
3. Faune  

a. Castors et rats musqués 
On trouve des castors à plusieurs endroits autour du lac et ils ont causé la chute de beaucoup d'arbres.  J'ai moi-même noté une bande de castors assez active autour de la Baie Simon (mes efforts de reboisement en ont pris un coup!).  Les rats musqués sont aussi présents et ils peuvent être agressifs si on les approche: on recommande de s'en éloigner (et de mettre en garde vos jeunes et vos invités).  
b. Tortues
Les tortues pondent leurs oeufs sur la rive.  Les tortues alligators ("snapping turtles") peuvent être dangereuses puisque leur bec est très coupant.  Elles ne représentent aucun danger sous l'eau.  Les tortues peintes, qui sont beaucoup plus petites,?sont inoffensives.  
c. Poissons
Le tournoi de pêche a amené quelques informations sur les poissons du lac.  Aucune truite capturée, mais les brochets et achigans sont nombreux et bien nourris. 
d. Oiseaux
Il y a plusieurs espèces d'oiseaux aquatiques (canards, hérons, oies).  Il est généralement recommandé de ne pas nourrir les espèces aquatiques car leurs déjections sont très polluantes.  
e. Méduses

Des méduses d'eau douce sont parfois visibles vers la fin de l'été.  Elles sont inoffensives.  Voir le Bulletin de Juin 2009 pour plus de détails.
4. Bonnes pratiques pour préserver l'environnement 
L'Association du Lac Sinclair vous remercie particulièrement si:
· Si vous avez évité d'étendre des fertilisants ou des pesticides sur votre propriété.

· Si vous avez inspecté votre système septique et vérifié son bon fonctionnement.
· Si vous avez protégé ou planté de la végétation le long du rivage et évité de couper des arbres dans une zone de 15 mètres (50 pieds) du rivage (NB: un nouveau règlement de la MRC des Collines bannit de couper l'herbe dans cette bande).
· Si vous avez fait le plein du réservoir d'essence de votre bateau loin du rivage.
· Si vous  avez renouvelé votre carte de membre de notre Association (20$ seulement - formulaire ci-joint).  L'argent nous aide à protéger la qualité de l'environnement. 
5. L'avenir

Votre aide est toujours appréciée.  SVP me faire part de votre intérêt à m'aider.  On pourrait faire beaucoup plus ensemble: l'Union fait la force!
Les bons points pour l'avenir de notre lac:

· Il est à la tête du réseau hydrographique; on ne reçoit que très peu d'apports venant d'autres lacs.

· Il y a encore des secteurs non développés et qui le resteront (tels que l'Île aux Moutons).

· L'Association veille à la protection du lac et reçoit l'aide des municipalités

Les points à surveiller pour l'avenir

· Un développement qui ne respecte pas la protection du rivage

· La destruction progressive de la bande riveraine par certains

· L'utilisation de fertilisants à pelouse

· Les animaux domestiques gardés près des lacs

· La sensibilisation des propriétaires de chalets et résidences: c'est un travail continu.

6. Remerciements
L'Association remercie Brian Leconte, notre président sortant pour son aide dans l'échantillonnage et l'analyse des échantillons.
Maurice Lamontagne
VP Environnement 2009-2010
Courriel: lacsinclairinfo_AT_aim.com
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